

给颇有些得意的蔡当局浇几桶凉水

“台独”势力自嗨时喝的烧酒度数不能太高了。第三桶凉水是，美国的对华

蔡英文20日开始了她的第二个任期，她的就职演讲在两岸问题上基本老调重弹，没有新话。但从演讲全文看，她的两面派手腕比4年前又涨了一个段位。她一方面反复使用“良善”“和平”这些词汇，一方面在中美战略紧张加剧之时带领台湾进一步倒向美国，“联美抗中”的意图十分清晰。未来的台海局势很难让人乐观。

民进党当局有一个战略误判，那就是美国将中国视为主要战略竞争对手有利于他们谋“独”，他们可以在做美国棋子的同时，借助美国的力量实现台湾与大陆“全面脱钩”，彻底融入美国的安保体系中，就像一个欧洲的“北约成员国”一样获得永久安全。

他们不愿意面对一个中国原则是世界秩序重要基石之一，连美国都不敢公然否认它的现实，狂妄地想以台湾如此微小

的实力“四两拨千斤”，闯出一条“独立主权”之路。

他们的战略操作空间很小很小，实际上就是在中美关系的夹缝中挖一个小池塘，当成大江大海扑腾。台湾的“外交”都是“过家家”级别的，或者说是自我安慰的“行为艺术外交”，蔡英文当局需要建立这样的自知之明。

民进党咋咋呼呼地编造一个“民主台湾”有多强大的宏大叙事，在岛内玩玩，欺骗老百姓，也就罢了。但他们不能入戏太深，把自己骗得像邪教徒一样，以为台湾真的是西太平洋上一颗璀璨的明星，有神力相助，可以傲视大陆，为所欲为。

在此我们要给开启新任期的蔡英文

浇几桶凉水，帮她保持清醒。

第一桶凉水是，他们破不了一个中国的全球固有政治格局，他们根本就没有这个力量。美国也没有彻底打破这个格局的真正兴趣，华盛顿要的是捅一个中国原则几刀，让中国难受，作为它向北京施压的一个杠杆。而如果大陆方面难受了，实际情况一定是台湾更难受，大陆方面难受转化成台湾

第二桶凉水是，台湾做美国的制华棋子，这是一个要将分寸把握得十分到位的危险游戏。台湾不是2亿人口的体量，它在中美两个大象争斗游戏中，不是一只老虎或者鬣狗的角色，它更像是一只老鼠。它需要的是慎之又慎，而不是张牙舞爪，



德国人对中美态度为何发生逆转

赵俊杰

中西文化差异向来明显，特别是不同的政体和民族特性容易产生认知偏见。大多数中国人谈及德国人，往往认为德意志民族刻板拘谨、准点守时、不善幽默。而德国人眼里的中国人，则是一种累死累活、走哪睡哪的打工仔加流浪汉形象。尽管中国改革开放已逾四十年，中德关系的发展也令人瞩目，但两国人民彼此的认知始终存在差异或偏见。

2014年英国BBC做过一个调查，当时有76%的德国受访者对中国印象不佳。

2015年美国皮尤研究中心的调查称，50%的德国人对美国有积极的评价，认为德美关系十分重要。然而，2020年的今天，德国人对中美两个大国的认知发生了显著变化。5月18日，德国科尔伯基金会公布的最新民调显示，36%的德国受访者把中国视为德国在欧洲以外的第一大伙伴，并且认为与美国相比，和中国建立关系更为重要。而18岁至34岁的近半数德国年轻人，对中国的好感高于美国。

之所以出现对华认知逆转，有

两个重要原因。

一方面，近年来美国政府奉行单边主义霸权外交，让欧洲国家深感不安，德国民众更加忧心忡忡。德国与美国虽同属于西方大国战略伙伴及盟友关系，但美国政府霸权主义和强权政治的做法，让德国政府及德国民众十分不满。特朗普上台后支持英国脱欧，威逼德国政府交防务保护费，把欧洲盟国拉上与伊朗、俄罗斯对抗的“战船”。凡此种种，都增加了德国政府和民众对美国的疑虑和负面印象。

值得一提的是，肆虐全球的新冠肺炎疫情加速了中美德三大国之间的政治博弈。美国政府面对突如其来的灾难，不是与世界卫生组织、中国和德国密切沟通、共同担责，而是竭力甩锅给中国，只字不提自己在抗疫中的轻视与过错。特朗普甚至指责世卫组织是“中国傀儡”，并威胁要停止资金支持。在对中国政府进行口诛笔伐的同时，美国还从德国、法国及意大利等西方盟国手中抢夺防疫物资，限制美国相关企业出口欧洲。美国这种行为不仅引发德国官

方的不满，愤怒谴责美国的“海盗行为”，也令民众对美态度急转直下。

另一方面，中德关系近年来稳步前行，双方高层已建立起互利互信、合作共赢的政治交往模式。虽然两国关系还有待深入发展，但相互间的经济交往和经贸合作成就有目共睹。在新冠疫情蔓延欧洲期间，中国政府与德国保持政治沟通，向德国输出防疫物资。中国政府和人民对欧洲社会的大力支持，受到欧盟及德国、意大利等国政府和民众的肯定。

正是前述两方面原因，使德国政府和民众对中国和美国的态度认知发生逆转。去年2月德国民调公司的一项调查显示，85%的德国民众认为德美关系处于“消极”状态，而42%的德国受访者认为，中国是德国比美国更可靠的合作伙伴。正因如此，德国联邦议会最近发布的一项评估报告称，没有理由认为中国政府该为新冠病毒的起源负责，美国向中国政府提出的荒唐索赔要求，缺乏法律依据。面对孰是孰非，德国民众的眼睛是雪亮的，政府的态度也是积极的。▲(作者是中国社会科学院欧洲研究所研究员)



据外媒报道，在中国颁布南海禁渔令后，越南向本国渔民发出在法律范围内继续捕鱼的信息。事实上，无论从活动范围，还是渔船规模，越南都是当前南海渔业活动最为剧烈的国家。

依据船舶自动识别系统(AIS)的数据显示，2020年4月，在包括泰国湾的整个南海水域，有9208艘越南渔船活动，3月份的数字是9152艘。此外，仍有大量的越南渔船活动未被AIS记录到，甚至有很多越南渔船根本没有加装AIS终端。越南渔船的活动范围遍及越南近海、北部湾、海南岛海域、台湾西南海域、西沙海域、南沙海域、马来西亚和印度尼西亚近岸近海及泰国湾。

越南渔船在其管辖的水域活动，这当然没有问题，但有不少渔船侵入到了中国、马来西亚、印尼、柬埔寨和菲律宾等其他沿岸国与越南没有任何争议的水域。以4月为例，有千余艘越南渔船侵入到了中国海南岛、马来西亚和印尼交界水域及柬埔寨海域。在南海争议海域特别是万安滩附近，甚至有多达数千艘越南渔船活动。

越南的非法捕鱼问题由来已久，频频与周边国家发生摩擦。比如，马来西亚和印尼每年都会抓数百艘越界捕鱼的越南渔船。2017年10月，欧盟委员会针对越南非法、无管制和不报告(IUU)的渔业问题对

南海渔业资源保护刻不容缓

胡波

越南提出“黄牌”警告，明确指出越南渔业存在诸多问题。尽管近两年，越南在国内法、渔船检测和监控等方面出台了一系列措施，然而效果并不明显。

客观来看，越南管控渔船也存在现实难题，如渔船太多和监管投入限制等问题。与中国在南海日益萎缩的渔业活动不同，越南渔业尚处于高速发展阶段，但其近海的鱼类资源早已逐渐枯竭。

另外，渔船和海上民兵是越南在争议地区展现存在和进行“维权”的重要手段，近两年更是被提到相当高的战略位置。越南一直将民兵自卫队视为重要国防力量，近些年还在不断加强。根据越南自己公布的数据粗略估计，越南大约有接近5万人的海上民兵队伍。因此，越南政府很难下决心真正管控其渔船活动。

南海渔业资源保护已刻不容缓，渔业资源濒临枯竭。有关研究显示，南海鱼类资源过去30年来已减少了三分之一。而且按目前情形发展到2045年，该区域海洋物种损失数量将多达59%。

中国的“休渔期”制度是完全出于保护资源环境的自我限制行动。在争议地区，中国也多次主张进行合作休渔。南海争议问题将长期存在，短期内很难得到解决。但为了南海周边地区的共同利益以及长期可持续发展，南海沿岸国有义务采取单边、双边或多边的自律方式限制捕捞的程度和规模。鉴于当前实际情况，有专家提议，各方应重点致力于促进渔业管理的科学领域合作，而非将合作议题“政治化”。

至于依靠渔船进行维权，各国出于战略和维权的考虑，短期内可能都难以完全杜绝，但考虑到时代的进步、军事力量的职业化及专业化进程和南海渔业资源保护的紧迫性，也应该逐渐减低其使用规模，避免给正常的渔业活动掺杂过多的政治和战略色彩，为南海渔业的自我限制及合作扫除障碍。▲(作者是北京海洋战略研究中心主任，“南海战略态势感知计划”协调人)

警惕反全球化下的“去中国化”

范鸿达

新冠疫情仍在肆虐全球，面对这个人类共同的威胁，需要各国齐心协力共克时艰。但美国的一些政治人物为了转嫁自己抗疫不力的失责，不仅恶意制造国与国的割裂，而且打击全球合作努力，助长了新一轮反全球化的声音。而我们更需警惕的，是在这一轮反全球化声势中潜藏的“去中国化”动向。

全球化虽然起源于西方，但早就超越了西方。随着科技进步尤其是信息技术的突飞猛进，进一步推进了全球化的发展。客观说，全球化对世界各国的影响并不相同，一些国家认为全球化带来的资源与财富再分配是一把双刃剑，有受益者也有失意者。近两年在美欧等西方国家，认为新兴国家在全球化中受益更大自己获益不多，因此反全球化的声音渐盛。

新冠疫情暴发后，由于欧美先后成为疫情中心，令全球化承压更甚。美国智库彼得森国际经济研究所最近的研究报告显示，疫情使得人与人、国与国越来越担心相互依赖所带来的脆弱性，在联盟不稳定和国际合作缺失的环境下，有更多的人主张要减少经济上的相互依赖。而疫情对全球化最

直接的影响就是全球产业链的重组。

而无论是疫情暴发前还是疫情中，美国都是这波反全球化浪潮的主导力量。美国原本是全球化主要受益国，但特朗普执政以来高呼现行的国际贸易机制严重伤害到美国利益，从而对多个国家、特别是中国加征关税。不但利用单边主义破坏了全球化的运转，而且还瘫痪了世界贸易组织(WTO)的仲裁功能。

美国在打破现在的全球化同时，也在推动“去中国化”。一是从本国来看，特朗普政府早就有把在中国的一些美国公司撤回国内的打算，疫情暴发后华盛顿加大了在这方面的声势，甚至有白宫官员表示美国政府将承担美国企业撤出中国的费用。

二是从主要国际组织看，美国正努力“布局”。WTO总干事阿泽维多宣布提前辞职，让美国方面看到有机会选择一位他们中意的继任者。美国贸易代表莱特希泽就表示，“在未来几个月里，美国期待着参与到新总干事的选举进程之中。”此前，美国任命马

尔帕斯出任世界银行行长就发挥了这种作用。

三是从金融角度看，不久前因疫情影响，为了给美元流动性提供支持，美联储与多个国家和地区央行建立了临时美元互换机制，但却没有中国央行。

面对这种“去中国化”的动向，我们该如何应对？首先，继续坚持对外开放的政策。中国领导人已多次强调，中国不会关上开放的大门，只会越开越大。这一精神不应只在政策文本上，更应落实到现实中。对待外资外企，通过进一步的深化改革和开放，让它们融入到中国未来的发展中。

其次，在商言商，以更好的营商环境稳固我们在全球产业链中的位置。今年3月中国美国商会、上海美国商会和普华永道联合开展的针对美国在华企业的调查显示，大多数美国企业都对今后一段时期在华复工复产表示乐观，无意撤离中国市场。

再次，让世界更多国家享受到中国提供的诸多便利。全球化离不开合作伙伴，只要赢得越来越多的国际支持，中国就无需为少数国家推动的“去中国化”担忧。▲(作者是上海外国语大学志远卓越学者、教授)